

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, miércoles de Julio 10 1901.

N.º 6.010

La longevidad y el trabajo continuo

Los doctores pesimistas que se ocupan en higiene moral y en etiología, en la medicina moderna, comprueban tal vez con mucha frecuencia, especialmente en la temporada de estío, entre las numerosas enfermedades que nos aquejan, las consecuencias de un exceso de fatiga cerebral. Verdad es que se habla escesivamente en estos tiempos de neurastenia producida por trabajos prolongados, de necesidad de reposo absoluto, de urgencia de irse al campo y abandonar provisionalmente la lucha por la existencia. Hay verdadera exageración en estos diagnósticos y en estas recetas de un método medicinal decadente y fácil de observar (para los ricos), respecto á los enfermos pacientes que quieren ser compadecidos y creer haberse escedido en el trabajo, cuando en realidad, el trabajo físico ó cerebral no fatiga nunca en la misma proporción que los placeres de la ociosidad que por sí solos destruyen, agotan ó corroen nuestro organismo.

Con razón se dice que el descanso, este suicida de la energía, es un adelanto hecho á la muerte. Tiempo sería ya de rehabilitar el valor vital de la acción á toda costa y de protestar contra los retiros prematuros y especialmente contra el empuje que se da á las cobardías y á los desfallecimientos humanos.

La vida está hecha para la sobriedad y la salud con un máximo de actividad. El hombre ha sido creado para producir, ya sean obras del alma ya sean trabajos manuales, hasta el último momento de su existencia. Por esto hay que admirar el epitafio del general de Trivulcio que dice: «Aquí descansa quien jamás descansó.» ¿No se encuentra en él la satisfacción de pensamiento de todos los valientes, que, al llegar al término de su vida, se preparan á dormir el sueño eterno con la sensación de haber

recorrido con paso firme y constante el camino que debían recorrer hasta el fin?

Cada día adquirimos fuerzas para gastar la sin cesar y renovarlas en un trabajo de producción, para el cual estamos hechos y preparados por el destino. Los veraneos prolongados, los descansos embrutecedores, no hacen mas que oxidar nuestros elementos acumuladores. Por esto es que los seres superiores comprenden y sienten instintivamente que se empequeñecen en cuanto se detienen.

Miremos en derredor nuestro. Entre los que se retiran de sus habituales negocios, son contados los que viven mucho tiempo gozando de un reposo bien ganado; la enfermedad les acecha, la muerte les sorprende y las gentes dicen: «¡Ahora que iban á ser dichosos!» Es que los ignorantes tienen el culto de las rentas y de la ociosidad.

He reparado que el destino rara veces destruye á los que organizan un trabajo ó empresa cualquiera ó que marchan penosa y laboriosamente hácia un objeto lejano y posible de alcanzar. A estos valientes, la enfermedad los respeta. La muerte se aleja de ellos ó les espera al final de la obra terminada, cuando el reposo les hace más blandos, más susceptibles de ser atacados, más propicios á escucharse á sí mismos. Los médicos decían antiguamente que la tisis detenía sus progresos en las mujeres embarazadas hasta después del alumbramiento. Después han sido menos afirmativos; pero podrían hacerse otras observaciones análogas. La Parca no se acerca á los que van á dar su vida, ya sea que creen obras de arte, que hagan prosperar una ciudad obrera, un mundo industrial ó que conduzcan hombres ó ideas hácia nuevos horizontes.

Decía Goethe: «No morimos, nos decidimos á morir.» No encuentro observación más justa. El filósofo alemán indicaba con esto que

convenía á todo ser humano desafiar la suerte, no abandonar nunca la subida y mantenerse derecho en acción voluntaria y constante, con fiebre de hacer bien, amor á la vida y ávida curiosidad del mañana. Cuando la retirada de Rusia, el soldado que se recostaba en los bordes del camino podía considerarse muerto; notardaba en sucumbir y la nieve lo envolvía en su blanco sudario, mientras que los que continuaban la marcha hácia adelante vivían aun, se mantenían por el movimiento á fuerza de querer vivir.

Ser un eterno andarín es el secreto de no morir hasta edad muy avanzada. Huyamos, pues, de los excesos de la mesa, los abusos que cortan tantas existencias, repudiamos el alcohol, alejémonos de las reuniones mundanas, en las que nos intoxicamos en el vacío de las habladurías frívolas; trabajemos con higiene, con pasión, con alegría. No habrá nunca, creed, exceso de fatiga. Especialmente limitemos nuestras vacaciones estivales, no abandonemos nunca nuestra fuerza de acción en un reposo demasiado prolongado, pues la serpiente está siempre aculta bajo la hierba en que se descansa más de lo necesario. Es preciso descansar, como se hace durante un viaje, en las horas en que no puede hacerse otra cosa que dormir y que el cuerpo experimenta en los baches del camino una gimnástica pasiva, debida al movimiento continuado.

Esta manera de aconsejar me ha sido sugerida por la lectura de un artículo de M. William Roscoe Thayer, publicado hace ya algún tiempo en Nueva York, que se esfuerza en demostrar cuánta fué la longevidad de los grandes hombres del siglo pasado que vivieron principalmente del trabajo de su cerebro. El estado mayor espiritual de las naciones civilizadas se ha visto particularmente favorecido, según el artículo, por una vejez vigorosa y prolongada.

Según los cuadros estadísti-

cos complicados, cuyos detalles están salpicados de revelaciones y de sorpresas, resulta que los «intelectuales» viven un promedio de treinta años más que el resto de la población. Este privilegio está repartido de una manera muy desigual; por ejemplo, los músicos y los filósofos se ven menos favorecidos que los poetas, los escultores, los pintores, los naturalistas, los químicos y los historiadores; estos alcanzan un promedio de 66 ó 67 años, mientras que los primeros solo lo alcanzan de 62 años.

Los hombres puramente de acción no viven menos que los hombres de estudio. Los más ilustres guerreros llegan exactamente al mismo promedio que los historiadores que tienen la misión de contar sus proezas. En la lista de los treinta generales más célebres, cuya carrera terminó en la segunda mitad del siglo XIX, encontramos dos nonagenarios, nueve octogenarios y once septuagenarios: el promedio es de setenta y tres años.

Verdad es que el cálculo está hecho por un norteamericano, quien no se hace cargo de que los hombres que se distinguieron al frente de los ejércitos del Norte y del Sud, ejercían las profesiones más diferentes antes de ser llamados á incorporarse á filas y que por consiguiente no presentaban aquella uniformidad de profesión y de género de vida que es necesario para proporcionar documentos serios y cuados estadísticos.

La enorme distancia que media entre los guerreros del antiguo y del nuevo mundo no se encuentra cuando se compara la duración media de la vida de los hombres de Estado de ambas orillas del Atlántico. Es de sesenta y nueve años en los Estados Unidos y de setenta en nuestro continente.

Estas cifras son escedidas en mucho en la Gran Bretaña. Los hombres de Estado de Inglaterra son los verdaderos «matusalenes» de la política; tienen derecho, en principio, á un promedio de setenta y cinco años; que alcanza á dos años más

R. Lagier

Apuntes para su biografía, por Pedro Ibarra, con un prólogo de Odón de Buen.

Depósito general de venta: Librería de F. Pontes.—Fuencarral, 28, Madrid.

Hermoso libro de 460 páginas, don de se aportan preciosos datos para la historia del buen anciano tan amado del público de LAS DOMINICALES.

El capitán Lagier, á quien cabe la gloria de haber traído embarcada desde Canarias a Cádiz en la persona de los generales sublevados, la Revolución en Septiembre, fué una víctima del clericalismo.

Tenia dos hijos, hermosos como dos estrellas, las depositó en manos de un banquero devoto de Marsella que hacía pasar á la puerta de su casa la procesión del Corpus para que el obispo sahumara sus paredes con el incienso sagrado, hombre más devoto así que esos títulos generales, exministros y abogados de jesuitas que han paseado estos días las calles de Madrid haciendo alardes de religión, y aquel millonario devoto, imitador de Antonio López, el de la Trasmantana, violó y deshonró á las dos niñas.

Tenia un hijo, bello como un Apolo, lo entregó en el seminario, y allí, después de saciar sobre él sus apetitos de bestias, los consurados lo asesinaron.

Clamó el valiente capitán justicia con gritos que llegaban al cielo; fué á visitar al mismo emperador de los franceses, Napoleón III; eligió como defensor al primer abogado de la Francia Julio Fabre, todo en vano: el jesuita, bajo el imperio era inviolable, como aquí lo es bajo la restauración. Napoleón se inclinó á favorecer al bravo marino, pero la fanática española que había elegido por esposa, la emperatriz Eugenia, se opuso terminantemente; ella, como buena fanática, favorecía al violador y asesino de dos jóvenes inocentes, favorecía á los clérigos sodomitas que habían ultrajado y asesinado á un hermoso cándido niño.

El capitán Lagier perdió así sus hijos, perdió la fortuna, perdió la casa naviera. Los devotos del Corazón de Jesús le habían engañado y precipitado en la ruina.

Leed el libro de «R. Lagier» donde se contiene, entre otras cosas muy interesantes, esa historia siniestra; aprended con ello á conocer á esa ralea de hipócritas que alardean de religión, y templad vuestras almas en las libertadoras doctrinas del libro, para vengar al bravo marino, barriendo para siempre el jesuitismo.

Siempre lo mismo

De seguir la cosa por el camino emprendido, el mal no tiene remedio. Y me refiero á los «toros». Esa fiesta mal llamada nacional por conveniencia de unos cuantos «palurdos» de alto cepete que tienen tanto en estima la civilización como yo en ha-

cerme obispo, el «potentado» del día. Así fundo mi opinión, que, con ser humilde, no sé si acierto.

El «arte del toro», sobre estar tan de moda, costará muchísimos esfuerzos, quizás luego ineficaces, para acabar con él; pese á los firmísimos «combatientes» de tanta desvergüenza patria.

Todos sabemos, todos recordamos aun muy bien, que cuando España, la vilipendiada España, antes asombro del mundo entero, hoy, por des-

cuando llegan á primeros ministros. No necesitamos citar nombres, pues el recuerdo de Gladstone está aun vivo en nuestro pensamiento, ni evocaremos tampoco la admirable ancianidad de los hombres de la generación de 1830, el titánico Victor Hugo, el diminuto compadre Thiers, Bismarck, Changarnier y tantos otros.

¿Se nos citarán muchos otros que lleguen á centenarios? No lo creemos. Conviene ejercitarse y ejercitarse en la vida por medio de la actividad: la detención es la muerte.

¡Protestamos, pues, contra la teoría de la excesiva fatiga! Fatiga de fiestas y de bodas, fatiga imbécil si se quiere; ¡pero fatiga de trabajo, fatiga de una labor apasionadora!.. No creemos en ella, y si la fatiga es real, el mejor remedio consiste en recargar la actividad y poner en acción lo físico en beneficio de lo intelectual, ó viceversa.

OCTAVIO UZANNE.

Lo que pasó en un siglo

El siglo XIX ha sido en el poderío de España el reverso del siglo XVI.

El siglo de Hernán Cortés y de Logazbi multiplicó asombrosamente la extensión de tierra dominada por la raza ibérica, en provincias más extensas que imperios poderosísimos.

El siglo XIX ha visto desaparecer uno á uno esos dominios, y desde 1810 ha perdido España 13.983.662 kilómetros cuadrados de territorio, extensión 27 veces mayor que la actual de España.

Ha desaparecido completamente la bandera española de América y Oceanía.

En Oceanía hemos perdido: Filipinas 297.192 kilómetros cuadrados. Marianas 1.140. Carolinas 700 y Palaos 750.

En América: Tejas 638.348. California 410.135. Nuevo Méjico 317.469 y 1.946.292 Méjico.

Guatemala, San Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica 445.900, Colombia 1.327.850, Venezuela 1.539.398. El Ecuador 643.295 que constituían el virreinato de Nueva Granada.

En el Perú 1.049.270, en Paragüay 238.290, Uruguay 186.970, La Argentina, Patagonia y Bolivia 1.138.250, Chile 735.216, isla de Santo Domingo 45.200. Cuba 118.833, Isla de Pinos 640 y Puerto Rico 9.314.

Sabes, lector querido, la causa primordial de pérdida tan grande para España en un siglo?

Pues no es otra que la monarquía. Por ella hemos perdido tantos millones de kilómetros cuadrados de extensión, millones de habitantes, miles de vidas de españoles, dinero, y lo que es más sensible... la vergüenza; pues si se conserva un átomo de ella, si el rubor apareciese aun en las mejillas, ya habrían sido arrastrados los autores existentes de semejantes pérdidas, en vez de sentarse en el banco azul, como lo hacen, según dijo D. Rodrigo Soriano hace unos días.

Pero todo se andará.

gracia, la sarcástica risa del entero mundo, luchaba casi impotente contra la ola avasalladora de peligros inminentes, se organizaron y efectuaron corridas de toros, muchas con el desonesto carácter de «patrióticas», como si «corriendo» tan bárbaramente progresáramos en algo para la victoria decisiva, conquistada por infelices séres, muchos niños aun, que, lejos de sus patrios lares, donde ancianas madres y esposas inconsolables lloraban desdichas infantiles y jamás cicatrizantes por lo rudo del dolor, jugaban al lende los mares la vida á la suerte: entre la de morir ó quedar inútil por una eternidad.

¡Qué filantropía más española!...

¡Y luego dirán que en España hay civilización, hay progreso!... Aun que bien mirado, el progreso existe, sí; el de la «barbarie». Mas el de la moral, el de la cultura del país, éste sí que está roto por el eje y no hay quien lo ponga en movimiento.

La «Verdad» está plenamente divorciada con los «grandes» hombres de Estado, los polichinelas políticos. En su consecuencia, nada de extraño tiene que tenga la «Farsa» por bien sentada su Imperio.

Para el granuja, el malvado, honores y riquezas; para el inocente, el bondadoso, la desonra y el patibulo.

¡Esto se llama el mundo al revés!

¿Queremos enderezarlo? Pues en nuestras manos está, menos chacharal y más hechos prácticos.

¿Qué nos es indiferente su derrote rotundo? Pues sigamos la corriente, que día vendrá en que con la ayuda del Diabla llegaremos al insondable fondo del Purgatorio.

P. ROSELLÓ Y ORFILA.

(«El Ampurdanés» de Figueras)

Noticias

La minoría republicana del Congreso ha acordado tomar parte en la discusión del mensaje de la corona distribuyéndose los turnos en la siguiente forma:

El señor Azcárate tratará de la cuestión social.

El Sr. Melquíades Alvarez se ocupará de todo lo referente á la política general.

El señor Blasco Ibañez tratará de la cuestión religiosa y sostendrá que deben suprimirse todas las órdenes monásticas.

El señor Espina pedirá la secularización de todos los bienes del Estado.

El señor Prieto y Caules será quien propondrá la intervención de los republicanos en el debate del mensaje.

Se ha desmentido la versión de que España hiciera concesiones á Alemania, en la cuestión de Fernando Póo.

Se insiste en que se ha ofrecido la presidencia del Congreso al señor Polavieja.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha dicho que en Bilbao leerá un discurso en el que dará explicaciones acerca de su dimisión.

Se asegura que no volverá á ocupar la presidencia del Congreso.

Se ha notificado la contestación que el Senado ha hecho al mensaje, la cual contiene algunos párrafos relativos á la cuestión del Concordato. «Los libertarios de Barcelona han anunciado un miting para el domingo próximo.

Se ha confirmado que se han abierto los puertos marroquíes al comer-

cio inglés y que igual concesión se hará á las demás potencias.

Dicen de Buenos Aires que han ocurrido nuevos tumultos en los que tomaron parte los estudiantes, quienes apedrearon la casa del presidente.

Leemos en «La Publicidad» del jueves último:

Los separatistas de aquí pueden estar satisfechos. Ya empollan huevos en las demás regiones.

En Algeciras á comenzado á ver la luz un papel que se titula «El Regionalista» que viene á pedir la anexión de Andalucía á Inglaterra.

Ese «Regionalista» es más cómico todavía que sus homónimos de aquí. ¡Buena liga van ha hacer andaluces é ingleses!

Ahora lo que debe hacer Extremadura es pedir su anexión al imperio alemán, y Castilla la Vieja á Rusia.

Votamos porque en lo alto de los Pirineos se ponga un letrado que diga:

Gran manicomio español

Dicen de San Petersburgo que se espera allí al rey y á la reina de Italia para el 4 de octubre, después de haber visitado al emperador alemán en Berlín.

Los emperadores de Rusia irán á devolver la visita á los reyes de Italia en invierno.

Comunican de Londres que el subsecretario del departamento de marina ha declarado que el almirantazgo se propone aumentar la escuadra del Mediterráneo en cuanto los nuevos acorazados que se están construyendo salgan de los astilleros.

Además el gobierno inglés aumentará el número de cruceros y destructores.

Comunican de Berlín que la «Gaceta de Colonia» dice que España ha cedido á Alemania los privilegios comerciales sobre Fernando Póo.

En Alemania se ha constituido una comisión para estudiar el asunto.

Un telegrama de Londres dice que el periódico «The Times» afirma que lord Beresford desea dejar el mando de la escuadra inglesa del Mediterráneo con el objeto de poder juzgar libremente la política naval del gobierno.

El almirante Beresford opina lo contrario de Mr. Bowles respecto de la continuación de las obras de Gibraltar.

Algunos periódicos comentan la noticia de la visita de las escuadras alemana, francesa y rusa en el puerto de Cádiz.

Con este motivo dicen que España atraviesa un período crítico y tal vez decisivo para su porvenir, ya que se ve solicitada á la vez por varias potencias, prueba de que su influencia ó su concurso se estiman necesarios para los sucesos trascendentales que se avecinan.

En la Cámara de los comunes el secretario parlamentario del almirantazgo ha hecho declaraciones que han llamado la atención.

Contestando á las preguntas que se le han dirigido respecto á la escuadra del Mediterráneo ha dicho que será reformada con cruceros y destructores y después maniobrarán juntas las escuadras del Mediterráneo y del Ca-

nal, haciéndolo con armonía esencial para preparar la guerra.

Esta última frase ha sido comeatadísima.

La guerra anglo-boer

Carencia absoluta hace ya algunos días de noticias sobre operaciones militares de alguna importancia en el Africa del Sur, y esto es lo que conviene, es decir, que no haya operaciones importantes en las cuales llevarán por lo general la peor parte los boers.

Estos, deben limitarse a ganar tiempo, pues mientras dura la campaña, el clima y las enfermedades se encargan de aniquilar el ejército británico, cuyos soldados mueren como moscas, mientras que se castiga al mismo tiempo a los ingleses en lo que más les duele que es el bolsillo.

Cada día que transcurre representa para los corderos del cacique Chamberlain, ó sean los ingleses, una pérdida enorme é irreparable en hombres, en prestigio y en dinero y será sin duda por esto que el «Daily Mail» de Londres, órgano principal de los jingoes británicos, se atreve ya á decir que si Inglaterra deja pasar otros dos meses sin acabar con el conflicto anglo boer, habrá guerra en el Africa del sur por una eternidad.

Otro gran mitin pro-boer

Telegrafian de Gante dando cuenta de haberse celebrado anteayer en aquella industriosa ciudad belga un mitin pro-boer acompañado de manifestación de simpatía á la que asistieron la gran mayoría de sus habitantes.

Los discursos pronunciados por Dewet y el doctor Valentín, médico que fué del ejército boer en la primera parte de la guerra sudafricana, fueron acogidos con delirante entusiasmo por el noble y bonrado pueblo belga que rechaza y condena á los ingleses desde que se han convertido en el Africa Austral en una horda de salvajes.

El tenor de dichos discursos fué condenar la tiranía británica con el heroico pueblo boer y «la valentía» de los soldados de Chamberlain (no de Inglaterra) cuando se trata de mujeres y niños que no pueden defenderse.

Cantóse con entusiasmo el himno glorioso del transvaal, dándose repetidos mueras y muchos silbidos al pronunciarse el odioso y repugnante nombre de Chamberlain y comparsa de especuladores jingoes.

La telegrafía sin alambres

La primera división de la escuadra alemana que manda el almirante príncipe Enrique de Prusia, hermano del emperador Guillermo, hará durante una parte del corriente mes en las estaciones de Borkum, Cuxhaven y Heligoland, una larga serie de interesantes experimentos con la telegrafía sin alambres.

Tienen las tres estaciones navales citadas, grandísima importancia estratégica.

La escuadra alemana que regresará en breve de la China, se llevó al ir á aquel país buen número de aparatos para la telegrafía sin alambres, y habiéndolos empleado allí con mucho éxito para comunicarse, especialmente con los buques de la escuadra inglesa, ha mandado el almiran-

tazgo alemán, que no se deje de hacer tan importante asunto.

Reconstrucción del Bocentauró

Acaba de constituirse en Venecia una sociedad cuyo objeto es emprender la reconstrucción del «Bocentauró» ó sea la suntuosa góndola de los dux venecianos, que como es sabido, entregó en la campaña de Italia, Bonaparte á las llamas.

El gobierno italiano, instado por el ministro de Instrucción pública, concede á dicha sociedad una subvención que contribuirá á la reconstrucción de tan histórica nave, de la cual existen el modelo y muchas piezas en el arsenal «Naval de Venecia».

MAHÓN

Habiendo indicado la prensa que el Gobierno se propone introducir algunas economías en el presupuesto de Gracia y Justicia y que al efecto se propone modificar el Concordato de acuerdo con la Santa Sede y suprimir algunas diócesis; y como se dice que una de las llamadas á desaparecer es la de Menorca, el Ayuntamiento de Ciudadela acordó acudir á la Reina, al Presidente del Consejo y al Nuncio de su Santidad pidiendo que no se suprima este obispado. Además el señor Alcalde de Ciudadela dirigió en 22 de Junio último una Circular á los demás Ayuntamientos de la isla rogándoles que secundaran la solicitud expresada, por tratarse de una cuestión de interés general.

Sabemos que de la indicada circular se ha dado cuenta al Ayuntamiento de Villa Carlos el cual acordó elevar una solicitud en consonancia con lo propuesto por el de Ciudadela, y es probable que en otros Ayuntamientos de la isla se haya tratado de este asunto. Es de creer también que el señor Alcalde de Mahón habrá recibido la consabida circular, pero lo cierto es que no ha dado cuenta de ella á la corporación municipal. Sus motivos tendrá para ello y los ignoramos.

Según llevamos dicho, á bordo del vapor correo de mañana llegará á esta ciudad el ingeniero naval D. José Castellote comisionado por el Gobierno para recibir el dique.

Con tal objeto el señor alcalde accidental ha tenido la atención de invitarnos á asistir al recibimiento del citado Sr. Castellote, junto con la comisión del Ayuntamiento nombrada al efecto, y para lo cual habrá coches disponibles á las 8 en la plaza de la Constitución.

Se nos dice que el acreditado cocinero don Antonio Alcover tiene arrendado el local que ocupaba la disuelta sociedad «La Esperanza», del vecino pueblo de Villa-Carlos, con objeto de montar un Restaurant empezando desde el próximo domingo á servirse en el toda clase de comidas y demás artículos propios de esta clase de establecimientos.

Ha quedado instalado en la entrada del paseo de Isabel II, el kiosko que para la expendición de refrescos en aquel sitio, ha solicitado don José Carrascós del Ayuntamiento y que este le ha concedido la correspondiente autorización. Sabemos que el citado

señor Carrascós se propone servir á cuantas personas lo soliciten los citados refrescos, en particular los domingos, festivos y jueves, que son los que más concurrencia acude, por tocar allí la música militar.

Mañana jueves desde las 13 hasta que se terminen se servirán helados á domicilio «Casino El Consey».

Casino Unión Republicana

Conforme al artículo 17 del reglamento por que se rige este casino, se convoca á la junta general ordinaria para el domingo próximo á las 11, con objeto del examen y aprobación de cuentas del finido semestre.—Mahón 7 Julio 1901.—El Presidente.—J. J. Rodríguez.

Socorros á obreros enfermos

El próximo domingo á las 17 se reunirá esta sociedad en junta general ordinaria, en cumplimiento del art. 19 del reglamento de la misma.—Mahón 7 de Julio de 1901.—El director.—Miguel Oleo.



La Marítima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Con objeto de recibir en alta mar el Dique de Subic que es esperado en este puerto á principios de la próxima semana saldrá uno de los vapores de esta empresa «Isla de Menorca» ó «Menorquin» tan pronto sea el dique señalado por los vigías de la Mola y Binisrmeña, y regresará después de escoltarlo hasta una distancia conveniente de la boca del puerto; las personas que gusten tomar parte en dicha expedición se servirán suscribirse en las oficinas de la Dirección abonando por precio de pasaje 2'50 pesetas las cuales serán devueltas si por cualquier causa no se realizara aquellas.

De regreso al puerto fondeará el vapor en sitio oportuno para que el pasaje pueda presenciar la entrada del dique y si por cualquier motivo no pudiese permanecer el vapor anclado con dicho objeto dará tiempo al pasaje para que pueda desembarcar frente á Villa-Carlos.

Mahón 10 Julio 1901.—El Director Naviero.—Juan F. Taltavull.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 1.

En el Senado el Sr. Urzaiz contestando al Sr. Valdeiglesias ha declarado que la deuda no estampillada se halla en igual estado que en diciembre último.

El duque de Tetuán termina su discurso combatiendo duramente al partido liberal.

Madrid 10, 1'30.

En el Congreso hubo un animado debate entre los señores Rodríguez Soriano y Ugarte sobre la cuestión religiosa.

Luego se leyó la renuncia definitiva del Sr. Vega de Armijo en la que dice que es enemigo de disidencias y que se retira antes de que su continuación en la presidencia quebrante la unidad del partido necesaria para llevar adelante la obra liberal.

Madrid 10, 1'45.

Terminada la sesión del Congreso

se reunieron los ministros en Consejo reservado para deliberar.

Se cree seguro que el Sr. Moret sustituirá á Vega de Armijo en la presidencia del Congreso.

Mañana se acordará en Consejo quien ha de sustituir á Moret en Gobernación. Dicese que sera Alfonso González.

Madrid 10 2.

«La Correspondencia» en su artículo de fondo comenta un artículo del periódico ruso «Newy» que termina estudiando la situación de Gibraltar y Mahón.

Dicho periódico encuentra muchas inexactitudes en el referido artículo pues cree que no existe comparación entre ambos puertos, y añade: «Mahón no puede ser punto de partida para ir contra la escuadra del Mediterráneo, y Gibraltar no puede impedir que penetren buques en el puerto de Mahón. Ambos puertos se complementan y no puede sustituirse uno por el otro.»

Madrid 10, 10'10.

Dicen de Salamanca que el Gobernador marchó á Bejar á donde se teme que ocurran desórdenes.

En la asamblea regionalista celebrada en Barcelona el doctor Robert dijo que los catalanistas irán al Congreso á pedir la autonomía de todas las regiones.

Madrid 10, 10'30.

Dicen de Sevilla que el Gobernador de la provincia en vista de que le era imposible sostener el orden público ha resignado el mando en la autoridad militar publicándose el bando de suspensión de garantías.

Madrid 10, 11'10.

Dicen de Barcelona que en la reunión de la liga regionalista hizo entrega del mensaje catalanista de Martá, felicitando á los diputados del partido.

Andreu hizo un discurso apoyando el mensaje y pidiendo que la propaganda regionalista tome mayor incremento.

Madrid 10'12.

El doctor Robert hizo un discurso en la reunión regionalista prometiendo seguir su obra contra el caciquismo, y luego añadió iremos á Madrid á defender nuestros ideales que consisten en una amplia descentralización hasta llegar á la autonomía sin romper empero los vínculos que unen la nación española.

Madrid 10, 12'30

El Dr. Robert al finalizar su discurso rechazó el dictado de separatista que se dá á los regionalistas, diciendo que así como quieren la autonomía catalana quieren la de las demás regiones. Todos los oradores hablaron el catalán.

Cotización Oficial

Madrid 9 Julio á las 16.

4 % interior	71'30
Exterior	78'10
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	92'91
Cubas 1886	85 25
— 1890	71 50
Banco España	485'50
Tabacalera	401'00
París á la vista 39'70 á 39'40	
Londres id. 35'00 á 35'40	

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 9 Julio, 8
Barómetro 763'7
Viento N. O. flojito.
Mar llana.
Cielo acelajado.
Horizontes muy brumosos.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 10.

Fondeado «Menorquin» á las cinco sin novedad.—Cabot.

Orfeón «El Progrés»

Expedición á Valladolid y Santander

Habiendo acordado esta Sociedad asistir al festival que celebra este año la Asociación, á Valladolid y Santander, se anuncia á los Sres. Socios protectores que deseen concurrir á la expedición, pasen á inscribirse durante los días 9, 10, 11 y 12 próximos en las listas abiertas al efecto en secretaría.

Mahón 8 Julio 1901.—El Presidente —Lorenzo Miguel Preto.

Al Tesoro de la Vista

Calle de Hannover núm. 7, tienda, Mahón

Lassalle y C.ª, ópticos

Partician al público que permanece en esta ciudad solo OCHO DIAS y ofrecen á las personas que padecen de la vista cansada ó miopía, cataratas operadas y otras enfermedades de las vistas más débiles.

Los lujosos anteojos con cristales Buté, ordenados por los mejores oculistas.

Gafas y lentes cristales ROCA y de más clases de ORO, acero y níquel.

Gemelos para teatro, campo y marina. Barómetros y termómetros.

Se hacen composuras.

Precios económicos.

SECCION OFICIAL

Alcaldía de Mahón

Habiendo observado esta Alcaldía que por parte de algunos panaderos se deja incumplido el art. 157 de las ordenanzas municipales, he dispuesto reproducirlo y advertir á aquellos, que desde hoy en adelante se aplicará con todo rigor á los contraventores, la penalidad marcada en el referido artículo.—Mahón 6 Julio 1901.—El Alcalde.—P. A.—A. J. Fornaris.

Artículo 157 que se cita.

«Todo pan que se venda en esta ciudad y su distrito deberá estar marcado con el número que el Ayuntamiento señale á los que lo fabriquen, bajo pena además del vendedor y de incurrir además el comprador en la multa de 10 reales por cada uno».

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria, de Señores accionistas para el día 23 de Julio próximo á las diez y siete y treinta, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.

Mahón 29 de Junio de 1901.—El Vice-Presidente, Francisco Terrés.—P. A. de la J. de G., Mateo Seguí, Secretario accidental.

Banco de Mahón

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de accionistas para el día 19 de este mes á las 6 de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán des de mañana. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia, desde el 15 del corriente.

Mahón 3 Julio 1901.—P. A. de la Junta de Gobierno, José M.ª Mercadal, Srío.

Centro Ciclista Mahonés

Se convoca Junta general para el día diez del que cursa á las 21 y 30, para la elección de los cargos de vice-Presidente, Secretario y Vocal 1.º id. 2.º y id. 3.º

Lo que se publica para conocimiento de los Sres. socios. Mahón, 7 de Julio de 1901.—P. A. de la J. D., M. Sintes Srío.



La Maritima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES. En cumplimiento del artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los Sres. Accionistas á Junta General ordinaria para el día 22 del actual á las 17 y 30 en el domicilio del Sr. Director Naviero.

El derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.

Mahón 3 Julio 1901.—El Presidente, J. Biale y Coll.—P. A. de la J. de G.—Pedro Ballester, Secretario.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Julio 11 Jueves

Santos Pio I papa y mr., Sabing, cfr. y Juan ob.

Salé el Sol á las 4.40.—Pónese á las 7.30.

Luna: Sale 11.51 N.—Pónese 12.45 T.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA;

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, fiejedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Sain-Servant del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona. Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de S. Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr. D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Deyá 7, Mahón

EN VENTA

Lo está la casa Plaza de la Constitución n.º 7.

Informará el Letrado D. Juan Orfila, Plaza de la Constitución n.º 14.

Baños de Mar

La estrella

Se han abierto estas casetas de baños donde podrán tomarlos frios y calientes, cuantas personas tengan á bien favorecernos.

Despacho: Aduana de Levante n.º 88.

Para vender

Lo está la casa número 30 de la calle del Cos de Gracia que forma altos y bajos independientes.

En la calle de San José n.º 44 informarán.

Sardinas saladas (pinzas) á propósito para pescar

Se venden en Villa-Carlos, calle de Stuart n.º 25, tienda de D. Rafael Vidal. Precio módico.